

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IV.-Número 735

SUSCRIPCIÓN
En la Isla al mes pres. . . . 1.00
Resido de España " . . . 1.25
Extranjero " . . . 2.00

Mahón, jueves 13 Marzo de 1909

Redacción
Nueva, 27
Teléfono, 3.

Administración
Castillo, 25
Teléfono, 123

IMPORTANTE REGALO

A los lectores de LA VOZ DE MENORCA

Carrera breve y sin gastos

No más ruina

Por 5:50 pesetas en Mahón ó 6:25 por correo, se entregará un tomo, en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva Teneduría de libros por partida doble; Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, inventarios, balances, operaciones prácticas de Teneduría preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada

Contabilidad mercantil simplificada

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de Tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse á D. Diego Pretus Escudera, Iglesia, n.º 9, Mahón.
Caduca el día 31 de Marzo.

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Bailester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 á 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 á 1. En los muelles de sol á sol.

Telégrafos.—De sol á sol el Semáforo de Bajoli. De 8 mañana á 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde de la Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3; y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Lluemesanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de 3 á 5.

Coche correo.—Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior á las 11 de la mañana; llega de dichos puntos á la una y ocho minutos tarde.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 1 tarde.

Vapor correo.—Llega directo de Barcelona en las primeras horas de la mañana, sale para Palma á las siete de la tarde.

Automóviles.—Sale de ésta para Ciudadela á las diez de la mañana.

Santos del día.—San José.

Sol.—Sale á las 5 h. 54 m. mañana, pónese á las 5 h. 6 m. tarde.

Luna.—Sale á las 5 h. 54 m. mañana, pónese á las 3 h. 27 m. noche.

ALAYOR

Telegrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 á 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 á 12 y de 15 á 16 exceptuando los domingos y días festivos que solo será de 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 13 todos los días.

DE BARCELONA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Martes, 16.

De teatros

Hauptmann! Pocas veces, quizá nunca se había visto en Barcelona entusiasmo tan grande como el que estos días domina á la gente de letras. El gran dramaturgo alemán ha triunfado una vez más en la escena catalana y su nombre se pronuncia hoy con la reverente admiración con que formulan los de los grandes hombres de todas las épocas, de todos los tiempos.

Hauptmann! En el ciclo de sus obras teatrales vimos «El carretero Henschel», «Almas solitarias» y «La campana sumergida», donde campea la soberana inspiración de los grandes poetas, junto á la sobriedad de líneas y la perfecta conjunción de los caracteres. Hoy, gracias á las empresas de Novedades y del Principal, surgen ante nuevos ojos las concepciones más bellas, más intensamente deleitables, que el teatro pueda ofrecer;

«Rosa Bern» y «El pobre Enrich» titúlense las dos obras á que me refiero, estrenadas las dos el viernes y sábado último. La segunda en infinitamente superior á la primera, á pesar del sabor de humanidad que esta respira. Esto no obstante, cualquiera de ellas bastaría para hacer la reputación de un autor dramático.

En «El pobre Enrich», en forma de leyenda, plántese con la serena grandiosidad de los clásicos griegos, el problema eterno de la vida. Un príncipe poseído por la soberbia de su raza y la ruindad de su espada vencedora en cien combates, créese invencible en la guerra y en el amor, y la lepra, corroyendo sus carnes y ahuyentando á sus servidores muéstrale lo miserable de su ser. Sólo, desesperado, no acierta á ver salvación para él, y le salva una niña. Una niña humilde, muy humilde, á quien el autor ha rodeado de la aureola de los mártires y la santidad de la inocencia. Consumado el sacrificio de la castidad, el príncipe sana, y para idea-

lizar aun más la leyenda, el poeta misericordioso eleva al solio á la niña plebeya que ofrendó su carne virgen en aras de un amor infinito.

Yo no se si con estas pocas palabras doy una ligera idea de lo que es en si «El pobre Enrich». Desde luego puedo asegurar que la noche de su estreno experimenté la más grande emoción de deleite que jamás recibí en teatro alguno.

Y contad con que la compañía del teatro Principal interpreta «El pobre Enrich» á satisfacción de todo el mundo: es decir, de un modo perfecto.

Lástima que no pueda decirse lo mismo de los de Novedades; que en «Rosa Bern» no hacen más salir del paso, y no siempre airosamente.

Otro terrorista (ful)

Conducido por la guardia civil, llegó la última semana á esta capital un joven detenido en Guadalajara por haberse confesado autor de la colocación de algunas bombas.

Desde luego vióse que se trataba de un infundioso ó un degenerado, como aquel célebre Melich de Zaragoza, con la agravante de que durante los pocos días que lleva en Barcelona ha dado tres nombres distintos.

Según el jefe superior de policía, el sujeto en cuestión se llama Federico Fresco Lizundia y es natural de Victoria, en cuya población cuenta con bastantes parientes, alguno de ellos empleado en el Gobierno civil de aquella capital.

Hasta ahora no se ha confirmado que este reclamado por algún Juzgado de Madrid por hurto de bronce de un taller donde trabajaba, según dijo él mismo.

Por disposición del Juzgado, Federico Fresco ha ingresado en los calabozos de la celular.

Veremos si le quitan las ganas de mentir y deja de hacer honor á su apellido, como dice un periódico.

Homenaje á Guimerá

Entre los proyectos de actos relacionados con el homenaje que se trata de tributar al poeta don Angel Guimerá y que la Comisión organizadora expuso al alcalde accidental, figuran los siguientes:

Colocación del busto de Guimerá en el salón de Ciento, inaugurando así una galería de bustos de catalanes ilustres.

Colocar en el parque de Montjuich una estatua representanda Menelich, el protagonista de *Terra baixa*.

Obsequiar al festejado con un banquete popular.

Celebración en el Salón de Ciento de una solemne sesión dedicada por la juventud literaria al insigne poeta y una función dramática, poniendo en escena algunas de las mas celebradas producciones del autor de *Mar y cel*.

«Lliga disuelta

La famosa «Lliga para la defensa de Barcelona», que tan pomposamente se formó á raíz de los atentados

terroristas de 1907, acaba de disolverse sin haber hecho nada práctico.

El sábado por la noche se reunió, á la chita callando, en el salón de actos del Fomento del Trabajo Nacional, en vez del Ateneo Barcelonés, como tenía por costumbre.

Promoviése entre los individuos de la «Lliga» larga y amplísima discusión, resultado de la cual fué el acuerdo de disolver dicha entidad por 47 votos contra 37, absteniéndose de votar algunos de los concurrentes á la junta.

El remanente de la sociedad, que importa 3.412 pesetas dícese que se distribuirá entre los establecimientos dedicados á la enseñanza popular.

Y para este resultado se conmovió Barcelona aquella noche memorable de la constitución de la «Lliga»... Verdaderamente, no valía la pena de enarenar las calles para que no resbalaran los caballos de los encargados de guardar el orden y aumentar el pánico ambiente.

También parece ser que corren malos vientos para la policía de mister Arrow. Las divergencias entre el detective y sus adláteres son cada día más manifiestas, y no será extraño que el mejor día no se den la noticia de haberse disuelto la cacareada Oficina de investigación criminal.

Y en verdad que para lo que hace.

Para abaratar el pan

El Alcalde accidental ha dirigido al ministro de Hacienda el siguiente telegrama:

«El Ayuntamiento, en sesión, ha acordado por unanimidad dirigirse respetuosamente á V. E. insistiendo en la conveniencia pública de rebajar los derechos arancelarios sobre trigos para evitar alza precio pan.»

Políticas

Los liberales siguen dando todos los sábados conferencias públicas en favor del bloque, en el Centro del partido.

El ambiente sigue siéndoles poco propicio en Barcelona, á pesar de las corrientes de aproximación que se ha pretendido establecer entre ellos y algunos diputados de la izquierda solidaria.

Dícese que el señor Sanllehy volverá á encargarse de la Alcaldía de Barcelona. Pasada la marejada que le obligó á presentar la dimisión y rechazado por el Gobernador y la Comisión provincial el famoso artículo 5.º del muerto presupuesto de cultura, creen los avisados conservadores que todo saldrá á medida de su deseo.

Y tal vez no se equivoquen.

Resultan muy significativas las visitas que el señor Sanllehy ha hecho recientemente á los señores Maura y Lacierva.

—La campaña á favor de los presos y emigrados políticos adquiere cada día mayor importancia.

Últimamente se han celebrado mitines y reuniones con dicho objeto, predominando la nota radical.

También los republicanos celebran en favor del acta de Lerroux.

Los solidarios, por su parte, iniciaron una campaña de propaganda política cuya finalidad parece ser la de ir preparando las próximas elecciones municipales.

LA ÚLTIMA CRISIS

Cómo se fué el general

El por qué de un nuevo cargo

El nombramiento del ex-ministro de la Guerra señor Primo de Rivera para el cargo de inspector general de las tropas del Ejército ha vuelto a poner en discusión en los corrillos políticos el tema de la última crisis.

—¿En qué quedamos?—preguntan las gentes.—¿Está ó no enfermo el general Primo de Rivera? Porque si el mal estado de salud le obligó á dejar el ministerio, ¿cómo va á permitirle desempeñar éste otro cargo que tanta actividad requiere?

—Puede haberse repuesto; pero en este caso, si la enfermedad era tan leve que bastaron para curarla unos pocos días de descanso, ¿á qué y por qué la crisis?

Y el *reporter*, que se considera obligado á contestar á estas preguntas, indaga, averigua y responde:

—El general Primo de Rivera no está repuesto de su enfermedad, por la sencilla razón de que afortunadamente, desde hace mucho tiempo, no ha sufrido su salud la menor alteración.

Su salida del Ministerio, decretada y acordada, así como su sustitución, hace algunos meses, ha obedecido á otras causas que las razones de salud que se han dado, y vamos á referirlas, asegurando su completa exactitud, que nos consta absolutamente. De otro modo no lo haríamos.

Allá por los meses de Octubre ó Noviembre el general Primo de Rivera, cuya claridad de expresión es bien conocida, hablaba en cierta aristocrática casa con otros militares y políticos del cambio de uniformes en el Ejército, y como alguien lo censurase con bastante viveza, aunque siempre dentro del tono amistoso en que la conversación se desenvolvía, el general, anteponiendo á sus palabras el vocablo enérgico con que acostumbra á apoyar sus contestaciones, replicó:

«Pues si no me cuadro, hubiéramos acabado por vestirnos de arlequín.»

Como nunca faltan amigos cariñosos que se desviven por hacernos daño, alguno del general fué con el cuento de estas palabras, que literalmente hemos reproducido, á sitio donde el chisme causó el peor efecto.

Desde entonces pudo notar el general ostensibles cambios en el modo de tratarlo. Donde antes hallaba siempre miedos y halagos, ahora sólo encontró desabrimientos y sequedades, y comenzó el pequeño tormento de «los alfilerazos», que el pobre general sufrió pacientemente durante cuatro meses.

Pero su muerte ministerial estaba decretada desde el punto y hora en que fué conocida su frase. Sólo faltaba buscarle sustituto, y esta dificultad, tanto como la necesidad de tener un pretexto verosímil para su salida y la de que el general, que no había sabido interpretar las señales que á su vista se ofrecían, se enterase de que debía irse, aplazaron la crisis.

En cuanto al sustituto, el señor Maura quería que lo fuese el general Linares; pero conocida la resistencia de éste á volver al Ministerio, manifestada en las dos ocasiones en que le fué ofrecida la cartera de Guerra al subir al Poder el partido conservador y al fallecimiento del general Loño, se necesitaba una gran fuerza de convicción para vencer aquella.

El viaje del señor Maura á Barcelona acompañando á S. M. dió ocasión al

presidente del Consejo para satisfacer sus deseos, y en una conferencia celebrada con el general Linares en la capital de Cataluña, el señor Maura, poderosamente ayudado por esa gran fuerza de convicción, logró de aquél lo que deseaba, y quedó convenido que á la próxima salida del Ministerio del general Primo de Rivera le sustituiría el entonces capitán general de Cataluña.

El relevo del general Martitegui fué leña echada al fuego del disgusto habido contra el general.

El señor Primo de Rivera pensó alguna vez en preparar la famosa combinación de cargos militares, que equivocadamente se ha supuesto presentada á una sanción no obtenida; pero no pudo pensar de pensar en ella, porque antes de trasladarla al papel, y como contestación á sus manifestaciones de que en ella no figuraría el general Martitegui, supo por conducto autorizadísimo que no sería firmada, y, claro es, se abstuvo de prepararla, esperando mejores tiempos, y todavía sin enterarse de la aurora boreal que ante su vista se presentaba.

Para redactar el reglamento del Estado Mayor Central y hacer el deslinde de atribuciones entre el ministro de la Guerra y el jefe de aquél fué nombrado por Real orden y vino á Madrid el general Linares, quien cumplió pronto y bien su cometido, reduciendo, conforme á los deseos del ministro, en grado sumo las atribuciones del jefe del Estado Mayor y de este organismo de modo tal que vino á quedar convertido en una Sección más del ministerio de la Guerra.

No ha tenido el *reporter* tiempo para averiguar dónde y por quién se dirigieron al general Primo de Rivera estas palabras á propósito de la transformada jefatura del Estado Mayor Central:

—Pues esto es un gran cargo para usted, mi general.

Lo que sí sabe el *reporter* es que el general se quedó estupefacto al oír las, «que tuvo un arrebató», una subida de sangre á la cabeza, que efecto de ella vaciló, ignora en qué sentido, que en su auxilio acudió prontamente el señor Maura, que lo metió en su carruaje, calmó su arrebató y con cariñosas y prudentes razones le convenció de la necesidad de irse al campo para curarse de aquel vahido y dimitir.

El general mostróse de acuerdo con lo primero, y se fué á Robledo de Chavela. El señor Maura acudió á despedirle á la estación y allí le instó nueva y vivamente á que dimitiese.

—Bueno. Ya le escribiré á usted—contestó el general.

A así lo hizo á los pocos días desde Mezquitilla, adonde se trasladó sin decir nada á nadie, ni al propio presidente del Consejo, enviando su dimisión adonde quiso y una carta, de la cual sólo nosotros dimos noticia, al señor Maura; participándole que había presentado la dimisión.

El señor Primo de Rivera escribió otras cartas dando la misma noticia á sus allegados: «Desde hoy—les decía,—ya estoy oficialmente enfermo. Dios me conserve siempre en tan buen estado de salud.» Pero se olvidó de escribir, ignoramos la causa, al subsecretario de Guerra.

Bien es verdad que en la misma ignominia le tuvo el señor Maura, que al preguntarle el general Montes Sierra en el Senado, á la misma hora en que su cuñado el general Linares salía de Barcelona para el ministerio, lo que hubiera de cierto en las noticias circulantes respecto á la crisis, negó la dimisión del señor Primo de Rivera.

Tal es la historia de la última crisis, cuya absoluta exactitud afirmamos frente á toda posible rectificación.

Ahora para desagrar al general, se le ha conferido un cargo, que todavía no se sabe de modo cierto que acepte, aun cuando es de esperar que lo haga por disciplina.

Pero el decreto creando este cargo tie-

ne mucha más miga de lo que parece, aparte la limitación de atribuciones y dependencia del capricho del ministro. La miga es que el decreto parece que tira á perpetuar el cargo de capitán general dándole una razón de existencia, frente á la disposición que lo suprimía.

Nosotros no sabemos si tendrán razón las gentes para pensar así; pero nos acordamos de las reiteradas tentativas hechas por altos y bajos, hasta ahora sin fruto, para cubrir las dos vacantes de capitanes generales ocurridas después de decretada la amortización de esta jerarquía militar, y lo tememos todo.

ALEJANDRO.

(De El Mundo).

Crónica local

Ha sido nombrado redactor correspondiente de nuestro periódico en Valencia el ilustrado periodista don José Vecina López, el cual se encargará de enviarnos crónicas de la Exposición Regional Valenciana que ha de inaugurarse el día 1.º de Mayo próximo.

Ha sido nombrado Secretario intérprete de esta Estación Sanitaria, con el carácter de interino, don José Seguí y Oliver hijo político del Delegado del Gobierno Sr. Linares y Vicecónsul de Méjico en Mahón.

Judiciales.—También vióse á puerta cerrada el juicio celebrado ayer contra Antonio Vicedo.

Por tanto tampoco nos fué posible adquirir pormenores de la vista averiguando sólo, que el Jurado dictó veredicto absolutorio.

La causa que hoy se ve contra José Brown y Juan Benejam, es pública, continuando á la hora de cerrar el presente número.

El próximo sábado se celebrará juicio por Jurados contra Cristóbal Pons Fábregues, sobre abusos deshonestos, actuando de defensor el Abogado don Pedro Ballester, y de Procurador don Gabriel Orfila.

Cinematógrafo.—Probablemente en la noche de hoy tendrá lugar el debut del nuevo cinematógrafo Paté, modelo perfeccionado, que acaba de instalarse en el casino de Obreros de Unión Republicana.

En él se proyectarán las películas que obtengan mayor éxito en Barcelona.

La función de esta noche caso de celebrarse, se anunciará por programas.

Baile.—A cargo de la empresa recreativa «La Alegría» tendrá lugar en la noche de mañana en el casino «El Consey» un extraordinario baile de piñata, representándose en uno de los intermedios un bonito sainete.

Barberos.—El gremio de maestros barberos anuncia al público que mañana viernes festividad de San José, los establecimientos agremiados cerrarán sus puertas á las cuatro de la tarde.

En la sesión que el pasado martes celebró en Palma el Consejo Provincial de Agricultura se acordó remitir una comunicación á la sociedad naviera «La Marítima», recabando su

apoyo para el concurso de ganados que ha de celebrarse en Palma, dando facilidades para el transporte de los ganados y utensilios que deben figurar en la exposición citada.

En virtud de concurso ha sido nombrada maestra de la escuela pública de niñas de Fornells doña Andrea Juan.

Nuestros estimados amigos don Miguel Coll y doña Carmen Cachot lloran en estos momentos la pérdida de su única hija Catalina, angelical criatura de diez y ocho meses de edad cuya muerte acaeció en la noche del martes.

El entierro tuvo lugar ayer tarde á las cinco y media, habiendo sido numeroso el cortejo de amigos que acompañó el cadáver al cementerio.

Enviamos á sus desconsolados padres y demás familia la expresión de nuestro pésame más sentido por pérdida tan irreparable.

Sobre las cuatro y media de la mañana de hoy ha habido un conato de incendio en un establecimiento de bebidas sito en la calle de la Plana.

Gracias á los auxilios prestados en los primeros momentos el fuego ha podido ser sofocado.

Se ha quemado buena parte del armario perdiéndose todas las existencias que contenía.

Al lugar del suceso han acudido el Teniente de alcalde del distrito, cuerpo de serenós, é inspector de orden público.

Hemos recibido de don Bartolomé Escudero Manent, Presidente de la Cámara de Comercio de ésta, un atento beso la mano acompañado de un ejemplar de la Memoria presentada por la Junta directiva de dicha Cámara, á la Asamblea General ordinaria celebrada el día 10 de Enero último.

Agradecemos la atención.

Las reformas de Correos.—Por referencias que se juzgan autorizadas, son conocidos ya algunos detalles relacionados con las reformas que se proyecta introducir en el servicio de Correos.

Se implantan los paquetes postales; se establece el giro y la caja de ahorros postal; se defusionan las estafetas actualmente servidas por el personal de Telégrafos, y se eleva el sueldo de carteros y peones.

Las ambulancias y las conducciones de todas clases experimentan grande impulso, hasta el punto de que todos los trenes co iduzcan correspondencia.

Para desempeñar cumplidamente estos servicios se aumentará la escala del Cuerpo de Correos con 1.600 funcionarios más, dándose aplicación en los nuevos servicios á la mujer.

El aumento de dotación de todas estas reformas se hace ascender á quince millones de pesetas, que serán repartidas entre tres anualidades sucesivas.

Por una pareja de la benemérita fué ayer tarde conducido á esta ciudad y puesto á disposición del Juzgado de Instrucción, el vecino de San Luis Pedro Pons Orfila, presunto autor de un robo de cincuenta pesetas.

Rasgo de caridad.—Una persona caritativa envió ayer á nuestro director la cantidad de veinte y cinco pesetas, encargándole que las entregara á la Beneficencia Domiciliaria, pero con la condición de que quería se ignorara el nombre del donante.

Cumpliendo dicho mandato, en la mañana de hoy nuestro Director ha hecho entrega de dicha cantidad al señor Presidente de la Asociación citada, don Juan Victory.

Digno de todo encomio es el rasgo humanitario de dicha persona y seguros estamos que todos los pobres que ampara tan humanitaria institución sabrán agradecerse en lo que vale.

Reforma de la primera enseñanza.—El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, señor Rodríguez Sampedro, ha encomendado á la Junta central de primera enseñanza la redacción de un proyecto de reforma de la instrucción primaria, en armonía con el espíritu del proyecto de ley de Administración local y con sujeción á varias condiciones fundamentales, entre las que se cuentan asegurar el pago de las atenciones de primera enseñanza y determinar el número de escuelas que deben existir para llenar cumplidamente los fines de la instrucción popular.

La Junta central de primera enseñanza ha designado para la redacción de este proyecto, que habrá de discutirse después, una ponencia compuesta de los señores don Eduardo Sanz Escartín, don Rafael Torromé y don Rufino Blanco.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 17 de Marzo.—1 vaca, 145 kilos, Addaya, (Mercadal) 1 id., 154 id., Rafal nou; 1 ternero, 330 id., Barcelona; 1 id., 112 id., Rafael Serra, (Alayor); 1 id., 157 id., Elcaydus de Pedro, (Alayor); 1 id., 95 id., Propio; 1 ternera, 106 id., Juan de Bartolomé, (Llamesanas); 2 carneros, 23 id., Turdunell de Baix; 3 cabras, 26 id., Mungofre; 4 cerdos, 313 id.

SECCIÓN DE DEPORTES

Club Mahonés de Foot-ball

Partidos que se jugarán mañana en la Explanada por los equipos de esta Sociedad:

Continuación del concurso

A las 10 y media.—Friesland y Rayo.
A las 4.—Tramontana y X.—Referee don José Sintés.

Fuera de concurso

A las 9.—Mercurio y Balear.—Referee don Ramón Sintés.
A las 2 y media.—Primero y Cumberland.—Referee don Antonio Mari.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE MAHON ALTITUD 43 METROS

Observaciones hechas en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

	3 tarde	9 mañana
Barómetro á 0° en mms.	755.4	756.2
Humedad relativa	58	78
Dirección del viento	SSO.	SSO.
Temperatura máxima de ayer	15.2	
Id. mínima de hoy	8.2	
Lluvia en 24 horas	0.0	
Velocidad del viento en idem.	249k.	
Agua evaporada en idem.	3.0 mm.	

MAURICIO HERNANDEZ.
Mahon 18 de Marzo de 1909.

TEATRO PRINCIPAL

—Esta noche dos secciones á las 8 y media y 10.
Para mañana domingo tres secciones á las 6, 8 y media y 10, con estrenos y variación de películas.

CASINO DEL CONSEY

Empresa de Bailes «La Alegría»
Para el viernes festividad de San José se prepara un lucido baile de sociedad. En un intermedio se pondrá en escena un divertido sainete.—La Comisión.

COTIZACIÓN OFICIAL

4% interior.	87'70
5% amortizable	102'30
Banco de España.	446'50
Tabacos	392'00
París vista	11'60 á 11'65
Londres vista	28'15 á 28'17

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

Esta Sociedad descuenta el cupón del vencimiento de 1.º de Abril próximo de valores del Estado y locales.

Mahón 7 de Marzo de 1909.—Gañanes y Compañía.

SE DESEA una casa en Villa-Carlos, calle de la Iglesia ó en una bocacalle, que esté en buenas condiciones y tenga huerto.

Para informes calle de San Pablo, número, 37, Mahón.

Noticias de todas partes

Intimidades regias

El rey de Sajonia, que viaja por Italia de riguroso incógnito, con el título de conde de Hilsenburgh, estuvo el jueves recorriendo á pié la población de Génova en compañía de algunos ayudantes.

Cuando se dirigía al muelle para embarcar en el trasatlántico «Bulow», que había de llevarle á Nápoles, al pasar por la calle de Andrés Doria, una dama elegantísima, cubierto el rostro por espeso velo, se acercó á él resueltamente, exclamando:

—Majestad, permitidme...

Federico III retrocedió y se puso intensamente pálido. Había reconocido en la dama á su antigua esposa Luisa de Sajonia, hoy mujer del pianista Toselli.

El primer edecán se interpuso, y mientras el rey, ya repuesto, seguía indiferente su camino, dijo respetuosamente á la princesa, que se había quedado como petrificada:

—Señora, se equivoca usted. Ese caballero es solamente el conde de Hilsenburgh,

Dos policías se acercaron en seguida á ella y la invitaron á retirarse.

Luisa de Sajonia contempló un momento al rey y su séquito que se alejaban sin volver la cabeza, llorando convulsivamente entró en un coche que, á una señal de los policías, se había detenido junto á ella.

Todo esto fué tan rápido que apenas lo advirtió el público.

Se ha sabido luego que el objeto de la princesa Luisa era pedir al rey que le devuelva su hija, la princesita Mónica.

El general Castro no puede volver á su país.

Recibe el «Heraldo» de Nueva York un telegrama particular de su corresponsal en Caracas, diciendo que el Gobierno de Venezuela ha hecho saber al de la República francesa, que habiendo sido desterrado de su país el general Castro, será arrestado en cuanto haya desembarcado en el mismo.

Resulta, pues, que el Gobierno venezolano ha contestado negativamente á la petición del expresidente Castro, de que se le permitiera regresar á su país para establecerse definitivamente en sus posesiones del interior de la república.

Muerte de un célebre actor portugués

Comunican de Lisboa que á la edad avanzada de 85 años ha fallecido en aquella capital el señor Taborda reconocido como uno de los actores más notables que ha tenido Portugal.

Hace algunos años que el famoso artista dramático vivía completamente retirado de la escena, lo cual no ha sido obstáculo para que á la ceremonia del sepelio de sus restos mortales,

acudieran cuantas personalidades de nota hay en la capital y en muchas poblaciones del reino lusitano.

Las primeras personas que dieron el pésame á la viuda y familia del finado, fueron el rey Manuel y su madre la reina viuda, las cuales mandaron asimismo una preciosa corona con la inscripción: «Al gran actor Taborda», y cuando el fúnebre cortejo pasaba frente al palacio real, mandaron nuevas ofrendas.

Las puertas de las tiendas en el camino que siguió la fúnebre comitiva estaban cerradas y enlutados los balcones y puertas. También aparecieron orlados de negro los periódicos artísticos de la capital.

Proyecto de paz universal

Cablean de Nueva York que el famoso filántropo, industrial y archimillonario mister Andrew Carnegie, aboga por una alianza naval entre los Estados Unidos y la Gran Bretaña, y así lo manifestó en la Asociación de la Paz, de la cual es presidente.

Dice en efecto aquel ilustre varón: «El paso mejor y más fácil que se podría dar para limitar una ulterior expansión naval en interés de la paz del mundo, sería el establecer un acuerdo por el cual el Norteamérica defendería contra todo ataque las posesiones británicas en el Atlántico, incluyendo las islas del Sur, y defender la Gran Bretaña por su lado contra todo ataque la costa norteamericana del Pacífico y los archipiélagos de Hawai y de Filipinas. Como prueba debería hacerse la alianza á lo menos por cinco años.»

Constitución para el Africa del Sur

Han empezado los periódicos de Londres, distinguiéndose especialmente por su energía el *Morning Post*, una campaña en favor de que, cobijados bajo el pabellón británico, se otorgue una Constitución común y muy liberal á todos los Estados (Cabo, Natal, Orange, Transvaal) que en el Africa del Sur están bajo la soberanía británica.

El general Stoessel

París.—De San Petersburgo comunican que el general Stoessel ha sido víctima de un ataque de apoplejía en la fortaleza de Pedro y Pablo, donde se halla detenido.

Añádese que ha perdido por completo el uso de la palabra.

La familia real inglesa

No se ha confirmado, afortunadamente, el rumor que con insistencia ha circulado durante estos últimos dos días en Londres y en Nueva York, de que el rey Eduardo VII de la Gran Bretaña estaba gravemente enfermo en Biarritz. Según telegrama de fecha muy reciente de aquella ciudad francesa, Su Majestad británica disfruta de excelente salud, y todos los días se le ve paseando en automóvil por la población y sus afueras y muchas mañanas por la orilla del mar contemplando sus azules y limpias aguas.

Respecto á la reina Alejandra está completamente restablecida de su reciente catarro gripal, habiendo en cambio caído enferma del dengue, que con carácter epidémico está reinando hace ya muchos días en Londres, la princesa Victoria, hija de los soberanos, la cual tampoco está por ahora de gravedad.

SERVICIO TELEGRAFICO DE LA VOZ DE MENORCA

La nueva escuadra

Barcelona 18, 4'00.
Se asegura que durante la estancia en Madrid del representante de la casa Vickers, el Gobierno accedió que en vez de las tres mil millas de radio de acción que se había estipulado debían tener los nuevos acorazados, se rebajara á dos mil quinientas.

Dicha concesión beneficiará á la casa constructora en unos diez millones de pesetas.

La huelga de París

Barcelona 18, 4'15.
Comunican de París que la huelga de ambulantes y carteros continúa con mayor vigor que en los pasados días, siendo secundados en sus pretensiones por los telegrafistas.

Témese que la huelga se haga general entre todos los empleados del ramo de comunicaciones.

Dichos servicios lo sirven actualmente empleados militares.

Témese ocurran graves colisiones.

La sesión del Congreso

Barcelona 18, 4'30.
La sesión celebrada ayer en el Congreso careció de todo interés.

El diputado por Valencia don Félix Azatti terminó su discurso pidiendo se rebajara el arancel á los trigos procedentes del extranjero.

Terminado este debate se aprobó la totalidad del proyecto de huelgas y coligaciones.

El estado de Peñalver.—El Rey á Baleares.

Barcelona 18, 4'45.

El Alcalde de Madrid señor Conde de Peñalver sigue algo mejorado de la fiebre tífica que le aqueja, causando empero gran cuidado la hepatitis que sufre desde hace tiempo.

Se ha confirmado oficialmente que durante el próximo otoño el Rey don Alfonso XIII visitará de nuevo Baleares, siendo probable le acompañe en dicho viaje su augusta esposa doña Victoria.

La sesión del Congreso

Barcelona 18, 5'00.
La sesión del Senado revistió el mismo interés que en los pasados días, por continuar el debate sobre la dimisión del señor Sanchez Toça.

Intervinieron en la sesión de ayer los señores Navarro Reverter y Sol Ortega, enumerando este último varias inmoralidades, á lo cual contestó el señor Maura que abriría una información para depurar la verdad de lo denunciado y que caso que resultaran ciertas se retiraría á la vida privada.

Almacén de lanas y quesos de BARTOLOMÉ TIMONER

Calle de la Iglesia, 18.—Alayor.

En dicho establecimiento se comprarán durante el presente mes de Marzo y Junio los artículos citados á los precios siguientes:

Queso de quince días á 1'25 ptas. Kg.
Lana á 1'00 » »
Queso de clover á 51'00 » »
Durante los meses de Abril y Mayo el queso de 15 días se pagará á 55 pesetas el quintal, á 52'50 ptas. el de clover y el dorado á 60 pesetas.

No olvidarse.

Calle de la Iglesia, 18, Alayor.

Tónico conservador del pelo

Con el uso de este específico se evita la calvicia, conserva limpia la cabeza de caspa y vuelve á renacer el pelo.
 Probado y os convenceréis.

De venta en la

BARBERÍA DE JOSÉ CARDONA, CASTILLO, 43

En el mismo establecimiento se vende Rom Quina y otras clases de perfumería.

Al estilo de Palma

Cocas Rois y empanadas de pescado

Se encontrarán todos los viernes de cuaresma y Semana Santa en casa de Castañol

36, Hannover, 36

Taller fotográfico de FEMENIAS

4.-MIRANDA.-4.

Casa fundada el año 1869

12 postales ptas. 5'00

6 postales ptas. 3'00

16 retratos ALBUM cinco pesetas

Se hacen también CATALOGOS DE MONEDEROS, á precios reducidos.

SE RETRATA todos los días laborables de 9 mañana á 5 de la tarde y los DOMINGOS Y FIESTAS, solamente de 9 mañana á 1 tarde.

16 RETRATOS VISITA ptas. 3'00

12 RETRATOS VISITA ptas. 4'00.

Véase el Muestrario situado en la Plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte.

A todo el que se retrate en este taller, se le regalan 3 POSTALES, una de ellas EN COLORES.

También se hacen ampliaciones al tamaño natural, sobre una persona, ó también REPRODUCIDAS SOBRE CUALQUIER FOTOGRAFIA, POR PEQUEÑA Y DETERIORADA QUE ESTÉ.

Para los viernes de Cuaresma

Se encontrarán en la confitería de Cardona y en la sucursal que tiene establecida en la calle Nueva, frente el casino La Unión, los tan ricos pasteles de marisco.

Dulce para postre

ARANJAT

Todos los domingos dulces de Natilla

San Roque, 35

Indispensable á los fumadores

SUAVIZA LA GARGANTA

CACHOU

LAJAUNIE

Contrarresta los efectos de la nicotina

De venta en

LA COLONIAL

Plaza del Carmen núm. 13. - Mahón.

REFRESCA LA BOCA

Talleres de P. Sturla

Calle Castillo, núm. 27.-MAHÓN

AFICIONADOS:

En estos talleres encontraréis toda clase de productos químicos, preparaciones hechas para la fotografía, como igualmente placas y papeles sueltos ó al por menor bajo precios económicos.

También encontraréis quien os hace á cualquier hora toda clase de operaciones del uso, como son cargar y descargar los aparatos, revelar, impresionar copias, etcétera, etc., bajo precios también económicos.

Encontraréis también los que tengan afición al arte, máquinas fotográficas, de ocasión, en perfecto estado y bajo prueba á precios relativamente baratos.

NOVEDAD

Postales dobles de vistas de Menorca en fotografía solo á 35 ptas. una. También las hay de sencillas al bromuro á 0'15 una, fototipia en color á 0'10 una y comprando doce se ceden por ptas. 1'00.

Próximamente se abrirá un nuevo muestrario de postales variadas y vistas de Menorca en diferentes tamaños en la Plaza del Carmen, las cuales irán anotadas con sus precios respectivos.

Se hacen retratos en postales y demás tamaños á precios sin competencia.

AGENCIA La Argentina

DE PEDRO PUIGDENGOLAS

Rambla Sta. Mónica, 33, y plaza de la Paz, frente á la estatua de Colón.—BARCELONA

Salidas de vapores para Buenos Aires, Montevideo y Santos

Marzo 17, vapor «Espagne» de la Compañía Francesa.

Marzo 19, «Umbría» de la Italiana.

Marzo 21, «Cordova» de la Italiana y «Formosa» de la Francesa.

Marzo 26, «Argentina» de la Italiana.

Marzo 31, «Princesa Mafalda» de la Italiana.

Abril 2, «Ré Victorio» de la Italiana.

Abril 3, «León XIII» de la Española.

Abril 9, «Brasile» de la Italiana.

Abril 12, «Cadiz» de la Española.

Abril 21, «Plata» de la Francesa.

Línea Habana (Cuba), México.

Marzo 15, «Conde Wilfredo» de la Española.

Marzo 26, «Montserrat» de la Española.

Marzo 31, «Miguel Gallard» de la Española.

Representante en Menorca: JUAN LOPEZ, Alfonso III, 48.—Ciudadela.

¡¡¡AL PÚBLICO!!!

¿Queréis un calzado de las mejores condiciones que no hay otro?

Probad la patente de invención con pisos de goma.

GARANTIZADO

A TODA PRUEBA

Solidez á prueba.

Duración á prueba.

Comodidad á prueba.

Higiénico á prueba.

Desaparición de deformidades de los pies á prueba.

Desaparición de callos y de ojos de gallo

á prueba.

PROBARLO Y SE CONVENCERÁN

Calzado con pisos de goma y nada más

Para encargos á la medida:

Mahón, Francisco Pretus, Prieto y Caules, 52. : : Alayor, Fausto Riudavets, calle Ancha. : : Mercadal, Francisco Gomila Salord.

Despacho para pedidos al por mayor y todo lo concerniente á la patente de invención del calzado con pisos de goma de «La Impermeable»:

Ciudadela, Pascual y Comp.^a, Plaza Colón, 30. : : Madrid, «Truss Menorquin», calle de la Cruz, 44.

GASOMETRO

Hay uno para vender, de acetyl leno con tres lámparas modernistas y todos los accesorios. Se cederá por un precio módico.

Informes: En Alayor, calle de San Marcial, n.º 1, barbería.

MOTOCICLETA

Marca ALLRIGNT. Fuerza 2 3/4 HP.

Se vende á un precio muy económico en los talleres de P. STURLA, Castillo, 27.—MAHON.

SE COMPONENTEN

toda clase de máquinas de coser y se arreglan bombas y demás efectos de maquinaria.

Calle de Santa Eulalia n.º 11, 1.º

Verdadera ganga

En la plaza de la Explanada, n.º 54, tienda, hay 14, bicicletas para vender por ausentarse su dueño.

Hay también dos acordeones italianos y un gramophone con 28 discos. Se arrendará también la tienda si hay quien lo desee, comprando las bicicletas.

Dirigirse á la calle de las Moreras, n.º 48.

Lampisteria LA MODERNISTA

Calle Nueva, núm. 41.-MAHÓN

El dueño de dicho establecimiento, señor Sagués, participa á su distinguida clientela que acaba de instalar en su taller un electro-motor destinado á restaurar toda clase de aparatos para gas y electricidad, dejándolos en perfecto estado.

Además ha recibido de acreditadas casas de Barcelona un buen surtido de tulipas cristal para toda clase de alumbrado, manguitos legítimos «Auer»; fabricación Plässenty de excelente resultado.

Manguitos de inflamación automática marca «Reusie» patentes alemanas y extranjeras. Ofrecen la ventaja de que al abrir la llave del gas arden por sí solo.

Gran surtido en lámparas «Z» y «Sirius» desde 25 á 50 bujías con rebaja de precios.